

个税起征点是否需调整再引争议

超六成网友支持 1 万元起征

核心提示

个税起征点是否需要调整近日再次引发争议,有人提出,应将起征点提高到 1 万元。媒体调查显示,超过 60% 的网友对此建议表示“支持,对中低收入者征税越少越好”。

收入分配改革箭在弦上,个税起征点是否应该调高?如果要调高,起征点定为多少更合适?相关人士对此意见并不一致。



起征点该不该提高?

【焦点】去年 9 月份个税起征点调高至 3500 元,约有 6000 万人免于缴个税。在物价和居民收入“双升”背景之下,起征点该不该再度提高?

【观点一】国家信息中心首席经济师范剑平:提高个税起征点是趋势,但不能一概而论。家庭和地区间的收入和支出差距很大,3500 元对于西部和农村地区可能是比较高的,但是对于北上广来说就算是低了。另外,个税起征点应当逐步上调,一步到位的话,无法给未来收入倍增预留空间。

【观点二】国家行政学院经济学部原主任王健:应大幅提高。比如新个税征收办法执行以来,工薪阶层纳税面由 28% 降低到 7.7%,改革实施前 4 个月就减轻居民负担 500 多亿元,几乎相当于给 6000 万不再纳税的人每人多发近 1000 元。再上调,将进一步降低纳税面,为“穷人”减负。

【观点三】财政部财政科学研

究所所长贾康:目前不该。大多数工薪阶层收入在 2000 元左右,连 3500 元的起征点都不到,再往上提对中低收入者毫无意义;并且,按照现行税制,提高起征点反而会使月入几万元的高管和“打工皇帝”缴税更少。这不是与税收调控目的背道而驰吗?

【观点四】发改委社会发展研究所所长杨宜勇:从税收的角度讲,当然不应该再上调。去年个税调整起征点后,缴税的人从 7000 万减少到 1000 多万,若起征点再大幅提高,缴税就几乎等于“取消”。税都收不上来,怎么保证财政的转移支付和社会保障功能?

【点评】个税起征点是否该上调不仅是个严谨的经济问题,也是需要认真对待的社会问题。在我国收入格局中常常以政府和企业为重,近年来个人在整个收入分配格局中所占比重不升反降,如何通过调节个人税负达到“民富”与“国富”并重,考验政府智慧。

如果提,多少才算合理?

【焦点】今年前三季度,我国 CPI 同比上涨 2.8%,同期城乡居民人均可支配收入同比增长 10% 左右。如果要提高个税起征点,提高至多少才算合理呢?

【观点一】王健:个税起征点可提高至 1 万元。提高个税起征点不仅能够增加中低收入者的可支配收入,还有利于培养中等收入人群。

【观点二】中国人民大学中国民间投资研究中心主任马光远:国际公认的个税起征点标准是人均 GDP 的 2 倍,或是人均劳动工资收入的 1.5 倍,结合我国的实际情况综合考虑,特别

是本着税收“调低控高”的功用,合理的起征点应在 5000 元至 7000 元。

【观点三】财政部财政科学研究所副所长刘尚希:起征点逐步提高是一个方向,但是不应该是 5000 元或 1 万元这样一个固定的数值。起征点的额度应该是弹性的、“指数化”的。

【点评】政府不但应当让个税调整成为调节当前贫富差距过大的工具,还要充分发挥财政税收的社会福利和保障功能。保障水平上去等于增加居民收入水平,也是税收的前提条件,于国于民都是“双赢”。

(据新华社电)⑤8

两岁男童身藏录音笔上学

装笔的妈妈想知道孩子有没有被欺负
园长感慨:首遇小孩带录音笔上学

核心提示

在温州最近发生了只有在“谍战”剧中才有的情节。当看到上幼儿园的儿子身上有淤青后,季女士开始怀疑孩子在幼儿园被人欺负。为了弄清楚真相,心疼儿子的季女士竟然通过网络购买了一支录音笔,每天打开之后,放入儿子的上衣口袋,让儿子带进幼儿园。当获知季女士在孩子身上放录音笔的事后,该幼儿园的园长感慨地说,自己从教 20 多年,这是第一次听说小孩带录音笔来上学。对此,教育专家表示,沟通才是最好的方法。

孩子妈妈:很想知道幼儿园里到底怎么样

这个幼儿园,位于温州鹿城区。买录音笔的妈妈姓季,她的儿子两岁,今年开始上小班。

据季女士描述,11 月初,她在给儿子洗澡时,发现孩子身上有淤青,就到幼儿园询问老师和保育员;但幼儿园方面

则说孩子表现不错,没有什么异常。不过,接下来的日子,季女士觉得儿子似乎越来越不想去幼儿园,她很想知道,到底儿子在幼儿园里表现怎么样,有没有被欺负。

怎么办呢?季女士在 11 月中旬网购了一支能工作十

多个小时的录音笔,每天打开之后,放入儿子的上衣口袋,让儿子带进幼儿园。

就这样,季女士录了整整一个星期。她说录音中的确有哭声,但不能确定哪个孩子哭;也有拍打声,但不知道拍的是什么东西。

幼儿园园长:第一次听说小孩带录音笔上学

11 月 28 日,在孩子口袋藏了一个多星期的录音笔,不小心掉在床上。小班的杜老师看到了,以为是个 U 盘,又把录音笔还给了接孩子的家长。

从这天把孩子接回去之后,季女士就再也没有让孩子去上过课。

又过了一个星期,季女士把录音笔拿给幼儿园园长听。

园长告诉记者,录音她确实听了,但没什么大问题,就是老师有时候说话重了点,也向季女士做了解释:“小孩不听话,老师适当批评很正常,但绝对不会打孩

子。”

不过,园长也很感慨:“我从事教育 20 多年,还是第一次听说小孩带录音笔上学。孩子的教育问题上,家长老师互相沟通才好,放录音笔这种方式,反而会影响老师们的工作和心态。”

教育专家:沟通,才是最好的办法

其实,记者发现,让孩子带着录音笔上幼儿园,季女士真不是第一个。不过,也有网友不同意这样的做法。“阿大大妈妈”就认为,这种做法是在“监视”老师。

温州大学教师教育学院的嵇小怡副教授表示:我们这个社会,越来越缺乏人和人之间的信任,从而也导致了家长和老师之间缺乏信任,“其实录音笔不能解决问题,更好的方式,是孩子家长和幼儿园的良好沟通”。

嵇教授说,孩子上幼儿园,基本都是他们人生中第一次接触集体生活:“家长要和老师配合,引导孩子自己去处理遇到的各种问题,引导孩子更好地融入小朋友中。如果只是一味地保护孩子,只会让孩子越来越胆小。”

(据《钱江晚报》)⑤8

